刷屏多 睡眠少 小心干眼缠上你

医生:一旦患病,绝非靠滴眼药水就能缓解

筆 医线

白天长时间面对电脑,下班后还要移动办公,远程会议更是家常便 饭。结束了一天的工作后,还要熬夜追剧、刷短视频……长此以往,你的眼 睛是否出现干涩、流泪、畏光、异物感等不适症状?这可能是干眼的表现。

6月6日是"全国爱眼日",上海市眼病防治中心(上海市眼科医院)干 眼工作室负责人罗勤副主任医师表示,尽管发病率高、人群广,但许多人不 知道干眼是病,没有就医意识。实际上,一旦患上干眼,绝非靠滴眼药水就

▶ 罗勤医生在给患者治疗

采访对象供图

大城市干眼患病率高

"数据显示,我国干眼的患病率不同地区 差异较大,为6.1%~59.1%。北方地区干眼患 病率略高于南方地区,高海拔是干眼的重要 危险因素之一。但近年来的调查发现,北京、 上海的干眼患病率可达21%~30%,也就是 说,每5个人中至少有一个人得病。在日常 门诊中,约有一半的患者有干眼相关主诉。 罗勤告诉记者。

一位打扮时髦的年轻男子前来就诊,他 是一名网上直播卖货的主播,每天都要直播8 小时。由于眼睛干涩,布满红血丝,严重影响 工作状态,这才匆忙前来就诊。罗勤询问他 的作息发现,这名患者长期在室内空调房工 作,每天佩戴美瞳,且工作多在夜间,睡眠不 足,让眼睛状态雪上加霜。经检查发现,他泪 液分泌时间、泪膜破裂时间均缩短,是个中度

罗勤告诉他,轻、中度干眼具有可逆性, 因此在缓解症状的同时应尽可能祛除病因。 诵讨药物治疗和局部物理治疗,症状可以得 到改善。"但最关键的还是要改变生活方式和 不良的用眼习惯,否则病情容易反复,治疗效 果也会打折扣。

病因复杂且症状多样

罗勤说,干眼的发病原因很多,除了眼局 部因素,还有一些免疫性疾病等全身病、环境 因素、生活习惯因素等。在我国,老年人干眼 的患病率明显高于年轻人群,不过近年来发 现,青少年人群干眼发病率呈上升趋势。

国内有研究显示,每天看屏幕时长超过8 小时,平均每天睡眠时长少于5小时,长期配 戴隐形眼镜,眼部化妆后清洁不彻底,长时间 主动、被动吸烟,工作生活中常开空调,多高 脂饮食、过量饮酒的人群易患干眼。

"我们根据干眼的不同类型和程度给予 长期和个体化治疗,包括针对病因治疗、药物 治疗、非药物治疗、健康宣教以及心理疏导 等。有的患者用人工泪液、眼表润滑剂、促进 修复药物、促分泌药物等就能改善症状,有的

患者还要通过局部物理治疗以及泪道栓塞等 手术治疗才能治好。还有的患者患干眼与焦 虑、抑郁等精神状态有关,需要协同精神科治 疗。"罗勤表示,大部分干眼症患者确实需要使 用人工泪液及局部热敷,但是干眼病因复杂、 症状多样,光靠一瓶眼药水无法解决问题。

"在缺乏必要的检查及医生指导下,可能 存在滥用药物导致眼表损伤或者未使用正确 药物导致干眼加重。"罗勒说,长期不正当使 用或过度使用眼药水,可能导致泪膜的长期 异常,甚至诱发眼表炎症反应。

眼睑清洁不足易发病

在门诊,罗勤还遇到过一类患者,由其他 眼病合并干眼。一名4岁儿童眼睛总是畏光 流泪,妈妈带她前来就诊,经裂隙灯检查发 现,患儿的结膜充血,滤泡乳头增生,其有鼻 炎、湿疹病史,染色检查发现泪膜破裂时间缩 短,诊断为过敏性结膜炎干眼。

还有一名30多岁的女性患者,就诊时说 自己眼干、眼痒、脸缘分泌物增多,还伴有睫

当日起息,保本保息

50万元以内受国家存款保险保障

上海本地法人银行,注册资本30亿

毛脱落。她长期接假睫毛,也热爱佩戴美瞳, 经检查发现,她是蠕形螨性睑缘炎伴干眼症, 经过睑缘清洁、睑板腺按摩、药物治疗2-3 月后症状基本消失。

罗勤说,蠕形螨虫是人眼部的专性寄生 螨,毛囊蠕形螨主要寄生在睫毛毛囊,皮脂蠕 形螨主要寄生在皮脂腺和睑板腺。近年来的 研究发现,寄生在毛囊和皮脂腺的蠕形螨虫 可破坏组织,其代谢产物可造成组织炎症反 应,加重睑板腺功能障碍或睑缘炎,从而导致 干眼。因此,经常化妆、接假睫毛的人,如果 没有做好眼睑的清洁,可能会引起眼表发炎、 损伤,并导致干眼。

不要随意使用眼药水

如何给眼睛"保湿"呢?罗勤说,第一,普 通人不要随意使用眼药水。第二,干眼的发 生和眨眼频次过少有关。由于长时间看电子 屏幕,会减少眨眼次数。一直不眨眼,任由泪 膜中的液体蒸发,眼表就会失去保护层,眼睛 就会出现不适。因此,要保持正常的眨眼频 率,在使用电子产品一定时间后,适当进行休 息,有意识增加眨眼动作,保持眼表湿润。第 三,建议尽量不戴或少戴隐形眼镜及美瞳类 产品。此外,习惯化妆的人要注意化妆品尽 量不要接触眼睑边缘,并及时有效地卸妆。

对于已经确诊的干眼患者,除了遵医嘱 用药,还要注意改善用眼习惯,调整睡眠质量, 增加户外活动,减轻心理负担,按需使用人工 泪液以及局部促泪液分泌剂。做好眼部热敷 及睑缘清洁,建议40℃左右,时间10-15分 钟。罗勤说,蒸汽眼罩作为毛巾热敷的"进阶 版",对于部分干眼有一定的辅助治疗作用,但 绝不是治疗干眼的"神器"。 本报记者 左妍



《》 今日论语

画"圈"成图,幸福触手可及

长宁区体育健身地图、虹口建筑Art Deco 手绘地图、精彩长寿 City Walk 五色 地图 …… 这些颇有特色的社区地图近日纷 纷露面,让丰富多彩的社区生活"触手可

10年前,建设"15分钟社区生活圈"在 上海率先提出。10年后,如何创新社区生 活,因地制宜突出特色,社区地图给了全新 思路。作为上海首张"15分钟社区生活圈 ---《曹杨新村街道15分钟社区生活 圈地图》发布后,得到社区居民的广泛欢 迎。不久前,上海市测绘院和曹杨新村街 道对线上地图进一步优化,新增老年助餐 点、口袋公园等便民内容。除了曹杨新村, 《陆家嘴街道15分钟社区生活圈地图》也已 发布,更多的《生活圈地图》正在酝酿。

让美好生活"触手可及",除了要增加 地图的数量之外,也要提升地图之间的沟

通渠道。目前市、区两级部门都在发行各 种各样的特色地图,今年"六一"前,上海市 住建委发布了中心城区8个区段"一江一 河"大型儿童友好设施分段图。长宁区公 园城市儿童友好绿地地图也在6月2日发 布。类似这样的地图与"生活圈"联系起 来,这就需要在地图上留下"接口",对接 《上海市轨道交通站点街区地图》等专业地 图,让社区居民使用起来更方便。

按图索骥,除了要有更多的"图",也需 要知道社区居民需要怎样的"骥"。地图 的开发者在设计和开发时就要"问需于 民、问计于民",针对每一条意见制定相应 的解决措施和方案,并在地图最终发布前 和社区居民互动测试。相关部门以及街 道通过地图,也要不断织密服务站点、提升 服务能级,让社区"生活圈"变成居民的"幸

全面推进"15分钟社区生活圈"

老人原居颐养 宝宝放心托育

本报讯 (记者 屠瑜)"一老一小"是上 海"15分钟社区生活圈"建设聚焦的重点人 群。记者从昨天举行的2024年度市政协 "全面推进'15分钟社区生活圈'建设情况" 委员平时视察座谈会中获悉, 上海将继续深 化社区嵌入式养老服务,推进社区养老服务 高质量发展,努力让上海老年人在社区老有

据市民政局介绍,截至2023年底,全市 建成综合为老服务中心459家、长者照护之 家197家、社区老年人日间照护机构920家、 社区长者食堂346家、老年助餐点约1500 家。沈敏表示,近年来,上海探索开展推进 家庭照护床位,目前已开设了2000多张床 位,同时在居家层面还有包括长护险服务、 居家适老化改造等各类服务。

上海市教委表示,上海将持续开展老年 大学倍增计划,新增3所区级老年大学,5所 高校老年大学。此外,上海目前已有75%的 幼儿园开设托班,可提供4万个托额。全市 已有近270家"宝宝屋",常态化提供2.4万个 托额。今年,上海将诵讨市级实事项目累计 新增不少于7000个社区托育"宝宝屋"托额, 以及不少于3000个公办幼儿园托班托额,不 低于80%的幼儿园开设托班。到"十四五" 末,不低于85%的幼儿园开设托班。



微信添加客户经理

京 存款保险

客服热线:95173

工作日8:30-21:00

官方网站:www.shrbank.com